Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Christine Neumann CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales und Integration

Pflegesituation und Situation der Pflegereinrichtungen
im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche stationdren bzw. teilstationdren Einrichtungen (inklusive Tagespflege)

gibt es im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe?

. Wie viele Pflegeplitze stehen den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfii-

gung?

. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen (mit Angabe der voraussichtlichen

Wartezeit)?

. Wie viele Einzelzimmer und wie viele Zwei- bzw. Mehrbettzimmer stehen in

den Pflege- und Rehabilitationseinrichtungen jeweils zur Verfiigung?

. Wie haben sich die Zahlen der pflegebediirftigen Leistungsempféngerinnen

und -empfinger in allen Leistungsbereichen im Wahlkreis Ettlingen und im
Landkreis Karlsruhe in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (unterteilt in
Wahlkreis Ettlingen und Landkreis Karlsruhe)?

. Wie hat sich nach Einfithrung des Gesetzes fiir unterstiitzende Wohnformen,

Teilhabe und Pflege (WTPG) die Zahl der ambulanten betreuten Wohngemein-
schaften fiir Menschen mit Betreuungsbedarf, mit Behinderung und selbstver-
antwortete Wohngemeinschaften im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis
Karlsruhe entwickelt?

. Wie viele Plitze stehen den einzelnen Gruppen jeweils zur Verfligung?
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8. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen
seit zehn Jahren im Wabhlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe ent-
wickelt?

9. Wie hoch ist der jeweilige Anteil der Fachkréfte im Verhéltnis zur Gesamtzahl
der in der Pflege- und Rehabilitationseinrichtung jeweils in der Pflege Ange-
stellten/Beschiéftigten im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe?

10.01.2017

Neumann CDU

Begriindung

Die Betreuung und Pflege élterer Menschen und Menschen mit Behinderung ist
eine der grofen Herausforderungen der Zukunft an unsere Gesellschaft. Dabei
werden die stationdren bzw. ambulanten Pflegeeinrichtungen und Wohngemein-
schaften kiinftig noch stirker als bislang Versorgungsaufgaben iibernehmen miis-
sen. Durch die Kleine Anfrage soll ein Uberblick iiber aktuelle Pflege- und Ver-
sorgungssituationen im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe erfragt
werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 17. Mérz 2017 Nr.33-0141.5/140 beantwortet das Ministe-
rium fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationdiren bzw. teilstationdiren Einrichtungen (inklusive Tagespflege)
gibt es im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe?

2. Wie viele Pflegepliitze stehen den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfii-
gung?

Tabelle 1: Pflegeheime; unterstrichene Einrichtungen befinden sich im Wahlkreis

Ettlingen
Einrichtung Strafle Ort Platzzahl
Kraichgauheim Kraichgaustr. 15 76669 Bad Schonborn 146
Pflegeklinik Kraichgaustr. 17 76669 Bad Schonborn 218
Quellenhof Ostringer Str. 40 76669 Bad Schénborn 52
Seniorenstift Franz-Peter-Sigel-Str. 42 76669 Bad Schénborn 145
Haus Schonblick Junkerstr. 20 75015 Bretten 226
Kath. Altenpflegeheim | Apothekergasse 6 75015 Bretten 93
St. Laurentius
Ev. Pflegeheim Im Brettspiel 1-3 75015 Bretten 85
AWO Seniorenzentrum | Biichenauer Str. 17 76646 Bruchsal-Untergrombach 64
Bundschuh
Ev. Altenzentrum Huttenstr. 47 a 76646 Bruchsal 248
Cura Seniorencentrum Rathausstr. 3 76646 Bruchsal 67
Remeo (Schwerpunkt Rathausstr. 3 76646 Bruchsal 23
Beatmung)
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Einrichtung Strafle Ort Platzzahl

AWO Seniorenzentrum | Berliner Ring 8-10 76344 Eggenstein 110

Landhaus Schéllbronn Konradin-Kreutzer-Str. 23-25 | 76275 Ettlingen 51

Seniorenzentrum am Middelkerker Str. 4 76275 Ettlingen 144

Horbachpark

Stephanus-Stift Friedenstr. 2 76275 Ettlingen 75

,Am Robberg"

Stephanus-Stift Am Stadtbahnhof 4 76275 Ettlingen 82

»Am Stadtgarten‘

AWO Franz-Kast-Haus | Karlsruher Stralie 17 76275 Ettlingen 73

Seniorenhaus Spessart Hohlstral3e 1 76275 Ettlingen-Spessart 30

Seniorenheim im Am Kirchengarten 1 76694 Forst 36

Kirchengarten

Seniorenhaus Jahnstr. 3 75053 Gondelsheim 30

SchloBblick

AWO Seniorenzentrum | Kantstr. 3 76676 Graben-Neudorf 109

Rheinaue

Seniorenheim Blumenstr. 1 76307 Karlsbad 15

Blumenhof

Seniorenresidenz Kurfiirstenbadstr. 3 76307 Karlsbad 113

Kurfiirstenbad

Pflegeheim Spielberg Hinter der Kirche 4 76307 Karlsbad 28

Seniorenhaus Am Baumgarten 32 76689 Karlsdorf-Neuthard 54

,,St. Elisabeth*

Senioren- und Pflege- Neuenwegstr. 38 76703 Kraichtal 160

heim ,,Haus am

Wiesengrund“

Seniorenhaus Kraichtal | Unterdorfstr. 9 76703 Kraichtal 38

Kronauer Hof Senioren- | Schubertstr. 2—4 76709 Kronau 27 (im Bau)

pflege

Senioren- und Pflege- Austr. 15-17 75057 Kiirnbach 81

heim ,,Villa am

Weinberg*

Stiftung Geschw. Hebelstr. 15 76351 Linkenheim-Hochstetten 110

Wilhelm Nees

Marienhaus Amtfeldstr. 19 76316 Malsch 87

Albtal-Klinik Albtalstr. 6-10 76359 Marxzell 162

Pflegeheim Frauenalb Klosterstr. 9 76359 Marxzell 92

Senioren-Zentrum Dr. Friedrich-Schmitt-Strafie 75038 Oberderdingen 106

Haus Edelberg

Seniorenhaus St. Klara Schelmenweg 1 68794 Oberhausen-Rheinhausen 72

Vitalis Pflegeheim Marienweg 3 76684 Ostringen 107

,,Haus Ulrich*

Seniorenzentrum Im Akazienwéldchen 2 76327 Pfinztal 142

Haus Edelberg

Seniorenhaus Udenheimer Str. 4 76661 Philippsburg 82

St. Franziskus

Zentrum Rosselsbriinnle | Rappenwdrthstr. 39-43 76287 Rheinstetten 98

Pflegezentrum Kastenworthstr. 12 76287 Rheinstetten 78

St. Martin

Pflegeheim Gartenstr. 7 75056 Sulzfeld 33

,,Auf der Gdnsweide* (16 Plétze
im Bau)

Seniorenzentrum Wiesenstr. 25 76297 Stutensee 70

Stutensee

Seniorenzentrum Berliner Allee 2 76297 Stutensee 114

Haus Edelberg

ASB Pflegezentrum Weiherer Strafle 11 76698 Ubstadt-Weiher 66

Josethaus
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Einrichtung Strafie Ort Platzzahl
AWO Seniorenzentrum | Oberer Hagweg 2 68753 Waghdusel-Wiesental 78

,,Am Hag"

LuBhardtheim Kirrlach | Unterdorfstr. 72 68753 Waghiusel 48

pro seniore Residenz am | Gymnasiumstr. 22 68753 Waghiusel 84

Wald

Junges Wohnen ,,Jakob- | Valentin-Wohlfart-Weg 1 68753 Waghéausel-Wiesental 26 (im Bau)
Giesser-Haus*

Pflegeheim St. Gervais Ring 4 76337 Waldbronn 48

Am Rathausmarkt

Seniorenzentrum Haus Alte Str. 3 75045 Walzbachtal 72

»Am Losenberg®

Senioren-Zentrum Johlinger Str. 114 76356 Weingarten 86

Haus Edelberg

Quelle: Landratsamt Karlsruhe, Juni 2016

Alle Pflegeheime bieten die Moglichkeit einer Kurzzeitpflege an. Dariiber hinaus
gibt es folgende Kurzzeitpflegeeinrichtungen:

Tabelle 2: Kurzzeitpflegeeinrichtungen

Einrichtung Strafle Ort Platzzahl
St.-Rochus-Klinik Kraichgaustr. 11 76669 Bad Schonborn 18
Haus Biihlblick Diakoniestr. 1 76327 Pfinztal-Sollingen 4

Quelle: Landratsamt Karlsruhe, Juni 2016

Tabelle 3: Tagespflegeeinrichtungen; unterstrichene Einrichtungen befinden sich

im Wabhlkreis Ettlingen
Einrichtung Strafie Ort Platzzahl
Tagespflege Quellenhof | Ostringer Str. 40 76669 Bad Schonborn 10
Tagespflege Bruchsaler Strafle 43 76669 Bad Schonborn 14
Generationen Pflege
Tagespflege Postweg 46 75015 Bretten 25
St. Laurentius
Tagespflege Bretten Pfluggasse 5 75015 Bretten 16
TagesOase Bruchsal Stadtgrabenstr. 25 76646 Bruchsal 12
Tagespflege ,,Alte Post* | Hardstr. 13 76344 Eggenstein-Leopoldshafen 15
Tagespflege der Kirch- Heinrich-Magnani-Str. 2+4 76275 Ettlingen 35
lichen Sozialstation
Ettlingen e. V.
Vitalis Tagespflege Seestr. 28 76275 Ettlingen 18
AWO Versorgungs- Karlsruher Strafie 17 76275 Ettlingen 12
zentrum Albtal
Tagespflege Senioren- Am Kirchengarten 1 76694 Forst 4
heim im Kirchengarten
Tagespflege AWO-Se- | Kantstr. 3 76676 Graben-Neudorf 10
niorenzentrum Rheinaue
TagesOase Karlsdorf Am Baumgarten 30 76689 Karlsdorf-Neuthard 12
Seniorenzentrum Rathausstr. 23 76703 Kraichtal 10
Kraichtal
Tagespflege im Rathausstralie 6 76351 Linkenheim-Hochstetten 15
Diakoniezentrum
Tagespflege .,.Mobile* Amtfeldstr. 19 76316 Malsch 8
Marienhaus Malsch
Tagespflege Dr. Friedrich-Schmitt-Straf3e 75038 Oberderdingen 10
Haus Edelberg
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Einrichtung Strafie Ort Platzzahl
Tagespflege Cura Vita Ludwig-Erhard-Str. 7 76684 Ostringen 25
TagesOase Odenheim Kirchstrafe 10 76684 Ostringen-Odenheim 12
Tagespflege Diakoniestr. 1 76327 Pfinztal-Sollingen 17+ 12 im
Haus Biihlblick Neubau
Tagespflege Akazienwildchen 2 76327 Pfinztal 10
Haus Edelberg

TagesOase Philippsburg | Udenheimer Str. 4 76661 Philippsburg 25
Tagespflege Zentrum Rappenworthstr. 39-43 76287 Rheinstetten 9
Rosselsbriinnle

Tagespflege im Senio- Wiesenstr. 25 76297 Stutensee 10
renzentrum Stutensee

Tagespflege Berliner Allee 22 76297 Stutensee 10
Haus Edelberg

Tagespflege im Senio- Kronenstr. 1 75056 Sulzfeld 15
renzentrum Sulzfeld

Tagespflege im Senio- Weiherer Str. 5 76698 Ubstadt-Weiher 12
renzentrum Josefshaus

Caritas Tagespflege Marktplatz 9 76337 Waldbronn 25
Albtal

AWO Tagespflege Karlsruher Str. 4-6 68753 Waghéusel 12
,,Am Hag"

Tagespflege Cura Vita Tullastrae 1 a 68753 Waghiusel 25
SenTa ,,Jakob-Giesser- | Valentin-Wohlfart-Weg 1 68753 Waghidusel-Wiesental XX
Haus*

Seniorenzentrum Im Kronengarten 1 75045 Walzbachtal 15

,,Im Kronengarten*

Tagespflege Johlinger Str. 114 76356 Weingarten 10
Haus Edelberg

Quelle: Landratsamt Karlsruhe, Juni 2016

3. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen (mit Angabe der voraussichtlichen
Wartezeit)?

Die Verwaltung des Landkreises hat zu Wartezeiten keine Angaben gemacht. Die
unten stehende Aufstellung hat den Stand 1. Juli 2016 und stammt aus einer Um-
frage. Die erste Zahl gibt die Anzahl der verfiigbaren Plidtze wieder, die zweite die

zum Stichtag belegte Zahl an Plitzen.

Kraichgauheim Bad Schénborn: 93; 91

Quellenhof Bad Schonborn: 52; 52

Seniorenstift Bad Schénborn: 124; 101
Pflegeklinik Bad Schonborn: 219; 124
ASB Josefshaus, Ubstadt Weiher: 66; 64

Haus Ulrich, Ostringen: 107; 107

Ev. Altenzentrum Bruchsal: 240; 237

Cura Seniorencentrum Bruchsal: 67; 67

Remeo Center Bruchsal: 16; 16

Seniorenzentrum Bundschuh Bruchsal: 66; 66

Seniorenheim Am Kirchengarten Forst: 36; 35

St. Elisabeth Karlsdorf-Neuthard: 54; 54
Landhaus Schollbronn-Ettlingen: 51; 48

Seniorenz. am Horbachpark Ettlingen: 130; 130
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Stephanus-Stift Ettlingen-Am Stadtgarten: 82; 82
Stephanus-Stift Ettlingen-Am Robberg: 75; 75
AWO, Franz-Kast-Haus: 73; 72

Seniorenhaus Spessart: 30; 29

AWO Rheinaue Graben-Neudorf: 109; 107
Haus am Wiesengrund Kraichtal: 154; 139
Agaplesion Diakoniestation Kraichtal: 38; 37
Villa am Weinberg Kiirnbach: 72; 70

Haus Edelberg Oberderdingen: 109; 107

Auf der Gansweide Sulzfeld: 49; 48

AWO Seniorenzentrum Hardtwald: 110; 108
Geschwister Nees Linkenheim-Hochstetten: 108; 110
Marienhaus Malsch: 88; 86

Kurfiirstenbad Karlsbad: 107; 97

Seniorenheim Blumenhof Karlsbad: 14; 14
Seniorenhaus Spielberg: 28; 28

Albtal-Klinik Marxzell: 162; 121

Pflegeheim Frauenalb Marxzell: 86; 81
Seniorenhaus Rathausmarkt Waldbronn: 48; 47
Haus Edelberg Pfinztal: 146; 136

St. Klara Oberhausen-Rheinhausen: 72; 72

St. Franziskus Philippsburg: 82; 82

St. Martin Rheinstetten: 80; 78

Zentrum Rosselsbriinnle Rheinstetten: 103; 103
Seniorenzentrum Stutensee: 70; 70

Haus Edelberg Stutensee-Friedrichstal: 114; 110
AWO ,,Am Hag* Waghiusel: 78; 75
LuBhardtheim Waghausel: 50; 45

pro seniore Waghiusel: 85; 62

Haus Edelberg Weingarten: 86; 84

Am Losenberg Walzbachtal: 72; 72

Uber alle Einrichtungen gerechnet ergibt sich zum o. g. Stichtag eine Auslastung
von etwa 93 Prozent.

4. Wie viele Einzelzimmer und wie viele Zwei- bzw. Mehrbettzimmer stehen in den
Pflege- und Rehabilitationseinrichtungen jeweils zur Verfiigung?

Die folgenden Informationen wurden von der Heimaufsichtsbehérde des Land-
kreises Karlsruhe zur Verfligung gestellt. Zu Rehabilitationseinrichtungen liegen
keine Zahlen vor.
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Tabelle 4: Zimmeraufteilung

Einrichtung Ort Zimmer Einzelzimmer Doppelzimmer

Pflegeheim Geriatrische Bad Schénborn 218 216 1

Pflegeklinik

Kraichgauheim Bad Schonborn 146 104 21

Seniorenstift Peuckert Bad Schonborn 145 75 35

Pflegeheim Quellenhof Bad Schonborn 52 20 16

St. Rochus Klinik, Bad Schénborn 18 6 6

Kurzzeitpflege

Altenpflegeheim Bretten 93 29 32

St. Laurentius

Ev. Alten-u. Pflegeheim Bretten 85 45 20

Haus Schonblick Bretten 226 28 99

Evangelisches Alten- Bruchsal 248 122 63

zentrum

CURA-Seniorenzentrum Bruchsal 67 41 13

REMEO-Beatmungs- Bruchsal 23 11 6

zentrum

Seniorenzentrum Bruchsal- 64 30 17

,,Bundschuh“AWO Untergrombach

AWO Seniorenzentrum Egg.-Leopoldshafen | 110 34 38

Egg.-Leopoldshafen

Seniorenzentrum Forst 36 30 3

Im Kirchengarten

Seniorenhaus Gondelsheim 30 30 0

Schlossblick

AWO Seniorenzentrum Graben-Neudorf 109 65 22

,,Rheinaue*

Seniorenhaus Karlsdorf-Neuthard | 54 34 10

St. Elisabeth

Haus Am Wiesengrund Kraichtal 160 38 61

Seniorenzentrum Kraichtal 38 30 4

Kraichtal-Miinzesheim

Villa am Weinberg Kiirnbach 81 43 19

Pflegeheim Stiftung Linkenheim- 110 42 34

Geschwister Nees Hochstetten

Seniorenzentrum Oberderdingen 106 36 35

Haus Edelberg

Seniorenzentrum St. Klara | Oberhausen- 72 54 9
Rheinhausen

Pflegezentrum Ostringen 107 61 23

Haus Ulrich

Seniorenhaus Philippsburg 82 54 14

St. Franziskus

SZ Haus Edelberg-Fried- | Stutensee 114 58 28

richstal

Seniorenzentrum Stutensee 70 58 6

Stutensee

Pflegeheim Sulzfeld 33 27 3

,,Auf der Gansweide*
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Einrichtung Ort Zimmer Einzelzimmer Doppelzimmer
ASB-Seniorenzentrum Ubstadt-Weiher 66 52 7
Josefshaus

Pro Seniore Residenz Waghéusel 84 0 42
am Wald

LuBhardtheim Waghiusel 48 40 4
AWO Seniorenzentrum Waghéusel 78 48 15
Am Hag

Seniorenzentrum Walzbachtal 72 72 0
Haus am Losenberg

Haus Gartenblick Weingarten 9 9 0
Seniorenzentrum Weingarten 86 26 30
Haus Edelberg

Quelle: Landratsamt Karlsruhe

5. Wie haben sich die Zahlen der pflegebediirftigen Leistungsempfingerinnen und
-empfdnger in allen Leistungsbereichen im Wahlkreis Ettlingen und im Land-
kreis Karlsruhe in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (unterteilt in Wahl-
kreis Ettlingen und Landkreis Karlsruhe)?

Das Statistische Landesamt Baden-Wiirttemberg teilt hierzu mit, dass aus der
Pflegestatistik keine Daten fiir den Wahlkreis Ettlingen zur Verfiigung gestellt
werden konnen. Daten konnen nur fiir den Landkreis Karlsruhe geliefert werden.

Tabelle 5: Pflegebediirftige Leistungsempfanger

12/2007 | 12/2009 | 12/2011 12/2013 | 12/2015

Pflegebediirftige insgesamt 10.584 10.896 12.331 13.559 14.830
Stationér versorgte Pflegebediirftige 3.528 3.614 3.655 3.876 3.960
----- Pflegestufe I 1.333 1.353 1.320 1.407 1.439
----- Pflegestufe II 1.499 1.573 1.508 1.665 1.673
----- Pflegestufe 111 629 617 702 733 785
----- bisher keiner Pflegestufe zugeordnet 67 71 125 71 63
Ambulant versorgte Pflegebediirftige 1.641 1.835 2254 2.924 2.915
----- Pflegestufe I 832 974 1.199 1.597 1.551
----- Pflegestufe II 608 662 794 994 1.067
----- Pflegestufe 111 201 199 261 333 297
Pflegegeldempfinger 5.415 5.447 6.422 6.759 7.955
----- Pflegestufe I 3.273 3.371 4.005 4.293 5.020
----- Pflegestufe II 1.662 1.644 1.908 1.941 2.390
----- Pflegestufe 111 480 432 509 525 545

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg
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6. Wie hat sich nach Einfiihrung des Gesetzes fiir unterstiitzende Wohnformen,
Teilhabe und Pflege (WTPG) die Zahl der ambulanten betreuten Wohngemein-
schaften fiir Menschen mit Betreuungsbedarf, mit Behinderung und selbstver-
antwortete Wohngemeinschaften im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis

Karlsruhe entwickelt?

7. Wie viele Plitze stehen den einzelnen Gruppen jeweils zur Verfiigung?

Tabelle 6: Ambulant betreute Wohngemeinschaften; unterstrichene Einrichtungen
befinden sich im Wahlkreis Ettlingen

Einrichtung Ort Platzzahl Behin- | Platzzahl
derte/psych. Pflege
Kranke

Int. begl. Wohnen amb.betr. WG Josefshaus Bruchsal 4

Amb.WG der Lebenshilfe Ka-Ettl. Ettlingen 7

Amb.WG der Lebenshilfe Ka-Ettl. Ettlingen 6

Amb.WG der Lebenshilfe Bru.-Bre Forst 7

Amb.WG der Lebenshilfe Bru.-Bre Forst 7

Amb. Betr WG Lebenshilfe Br-Br. Graben-Neudorf 8

Amb. Betr WG psych. Kranke Graben-Neudorf 6

Amb. Betr WG psych. Kranke Graben-Neudorf 4

Haus Pross Wohngemeinschaft Kraichtal 4

Auch Du !1? e.V. amb. WG f. psych. Kronau 5

AWO amb. Betr. WG Pflege Linkenheim-Hochstetten 10

Auch Du !? e.V. amb. WG f. psych. Ostringen 4

Amb. Betr. WG psych Kranke Waghéusel

AWO Schulstr.1 — amb. Betr. WG Waghéusel 10

St.Thomas ambWG psych. Kranke Waghdusel

St.Thomas ambWG psych. Kranke Waghiusel

Haus Gartenblick Weingarten 6

Quelle: Landratsamt Karlsruhe

Nach Aussage der Verwaltung des Landkreises wird iiber die GroB3e von Wohn-
gruppen in vollstationiren Pflegeeinrichtungen bzw. Einrichtungen der Eingliede-
rungshilfe bei der Heimaufsichtsbehorde keine separate Statistik gefiihrt.

8. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen seit

zehn Jahren im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe entwickelt?

Das Statistische Landesamt Baden-Wiirttemberg teilt hierzu mit, dass eine allei-
nige Darstellung der Auszubildenden erstmals mit der Erhebung 2013 mdoglich
ist. Davor konnten die Auszubildenden nicht gesondert und auch nicht nach ange-
strebten Berufen ausgewiesen werden. Eine Differenzierung zwischen Landkreis
Karlsruhe und Wabhlkreis Ettlingen ist nicht moglich.
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Tabelle 7: Zahl der Auszubildenden

2013 2015

ambulant stationir ambulant stationir

Angestrebter Berufsabschluss zum/zur

staatlich anerkannten Altenpfleger/-in 18 221 19 193
staatlich anerkannten Altenpflegehelfer/-in 4 20 7 34
Gesundheits- und Krankenpfleger/-in X X X X
Krankenpflegehelfer/-in 0 0 0 0
Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/-in 0 0 0 X

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

X = Zahlenwert ist aus Datenschutzgriinden geheim zu halten

Bei Zahlen < 3 wire ein Riickschluss auf die Personen moglich, weshalb diese nicht angegeben
werden diirfen (§ 16 Abs. 10 BStatG).

9. Wie hoch ist der jeweilige Anteil der Fachkrifie im Verhdltnis zur Gesamtzahl
der in der Pflege- und Rehabilitationseinrichtung jeweils in der Pflege Ange-
stellten/Beschdftigten im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe?

Hierzu sind der Heimaufsichtsbehdrde nach Aussage der Verwaltung des Land-
kreises keine aussagefdhigen Statistiken bekannt. Die gesetzliche Fachkraftquote
gem. § 10 Abs.3 Ziff.4 WTPG i. V.m. §§ 8, 9 LPersVO im Bereich Pflege und
Betreuung wird bei den Einrichtungen tiberwacht.

Fiir den Bereich der Rehabilitationseinrichtungen hat die Heimaufsichtsbehorde
keine Zustindigkeit.

In Vertretung

Mielich

Staatssekretirin

10
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